

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна за годовое
изданіе съ до-
ставкою и пере-
сылкою — 5 руб.
50 коп.



Подписка при-
нимается исклю-
чительно въ редак. Иркут-
скихъ Епарх. Вѣд.
при Духовной Се-
минаріи.

№

АВГУСТЪ 1.

Годъ XXXIII.

15.

1896 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ. Епархіальныя распоряженія и
извѣстія.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

По Иркутской епархіи.

Допущенный къ временному исполненію обязанностей псалом-
щика при Тангуйской Троицкой церкви ссыльно-поселенецъ Гав-
ріиль Поликарповъ, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства на
1—2 іюля сего 1896 года, устранилъ отъ исполненія обязанно-
стей псаломщика. Псаломщическое мѣсто при Тангуйской церкви
объявляется празднымъ.

Уволенный по прошенію воспитанникъ Иркутской духовной
Семинаріи Илья Глаголевъ, согласно прошенію, резолюціею Его
Преосвященства, отъ 28 іюня с. г., допущень къ исправленію
должности псаломщика при Оекской Успенской церкви.

Вакантное священническое мѣсто при Бирюсинской Троицкой церкви резолюціею Его Преосвященства, отъ 29 іюня с. г., зачислено за окончившимъ курсъ воспитанникомъ Иркутской духовной Семинаріи Василиемъ Шаравинымъ, согласно его прошенію.

Постановленіемъ Епархіальнаго Начальства, на 24—27 іюня с. г. состоявшимся, между прочимъ, заключено: поставить въ обязанность всеѣмъ священно-служителямъ, которымъ назначаются очередныя проповѣди для произнесенія въ кафедральномъ соборѣ, непременно составлять оныя и представлять заблаговременно въ цензуру, а въ случаѣ невозможности составленія ихъ до срока по болѣзни или по другимъ уважительнымъ причинамъ представлять ихъ и послѣ срока.

Определеніемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 3—5 іюля с. г., утверждень въ должности церковнаго старосты къ Черемховской Николаевской церкви, согласно приговора прихожанъ, крестьянинъ Константинъ Петровъ Муратовъ на третье трехлѣтіе, съ 1 января 1896 г. по 1 января 1899 г.

Бывшій діаконъ Василій Гавріиловъ Глаголевъ, согласно его прошенію, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 17 іюля, допущень временно къ исполненію причетническихъ обязанностей при Быковской Петро-Павловской церкви.

Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 13 іюля, допущень къ и. д. псаломщика при Бирюсинской Троицкой церкви Нарымскій мѣщанинъ Сергѣй Кононовъ Кононовъ.

Якутскій мѣщанинъ Дмитрій Сиверинъ, вслѣдствіе прошенія его о предоставленіи ему псаломщического мѣста, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 18 с. іюля, назначень и. д. псаломщика къ Казаческой Покровской церкви.

За смертію 5 іюня с. г., исключается изъ списковъ священно-служителей Иркутской епархіи священникъ Мартыновской Ильинской церкви Феодоръ Даниловъ.

Слѣдующія священно-церковно-служительскія мѣста объявляются праздными:

Священническія:

При Барлукской Успенской церкви.

« Малышевской Троицкой мѣсто 2-го священника.

« Киренскомъ соборѣ мѣсто 3-го священника.

« Верхотенскомъ соборѣ 3-го священника.

« Нижнеудинскомъ соборѣ 3-го священника.

« Нижне-Илимской Покровской 3-го священника.

« Филипповской Петропавловской.

« Ургинской Троицкой.

Дяконскія:

При Новоудинской Покровской.

« Нижне-Илимской Покровской.

« Илимской Спасской.

« Евсеевской Петро-Павловской.

« Николаевской заводской.

Псаломщическія:

При Ичерской Николаевской.

« Харбатовской миссіонерской.

« Хоготовской миссіонерской.

« Громовской Петро-Павловской.

« Нижне-Илимской Покровской.

« Филипповской Петро-Павловской.

« Верхъ-Иркутской Введенской.

- При Бирюсинской Троицкой.
 « Манзурской Введенской.
 « Гадалейской Вознесенской.

По Забайкальской епархіи.

Проживавшій въ г. Верхнеудинскѣ заштатный священникъ Андрей Ивановъ Аргентовъ, 80 лѣтъ отъ роду, послѣ непродолжительной болѣзни, съ христіанскимъ напутстваніемъ Св. Тайнами, 9 мая 1896 г. умеръ.

Священникъ Бароховской Введенской единовѣрческой церкви Михаилъ Ивановъ Архангельскій, 72 лѣтъ отъ роду, волею Божіею 14 іюня сего года умеръ.

ПРИВЪВЛЕНІЯ

Къ Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Августъ 1 № 5 1896 г.

Воспоминанія о дѣятельности Миссіи въ Балаганскомъ вѣдомствѣ.

(Окончаніе).

Неизлишнимъ считаю я помѣстить здѣсь цѣликомъ письма о. Василія Былинскаго, которыя прямо говорятъ—каковъ былъ этотъ первый миссіонеръ Балаганскихъ степей.

«Село Иваново, Владимірской епархіи. 13 декабря 1852 года».

«Я намѣренъ поклониться Святымъ Угодникамъ нетлѣнно—почивающимъ въ Москвѣ и Свято-Троицкой Лаврѣ. Если Господь это мое желаніе исполнить, то я вѣзмъ изъ васъ, коихъ особенно люблю, пошлю по кресту, взятому отъ посѣщенныхъ мною св. мощей».

«Открылось ли въ Балаганскѣ училище подъ именемъ Котельниковскаго? Богъ пособилъ мнѣ быть посредникомъ между Котельниковымъ—содержателемъ онаго училища и А. И. Ядрихинскимъ—смотрителемъ училищъ, и дѣло я считалъ почти сдѣланнымъ, но извѣстій никакихъ не имѣю. Пусть учитель М. Мухусаевъ ученую часть мнѣ опишетъ, какъ старый сослуживецъ. Посылаю ему и его матери во имя Божіе благословеніе. Пусть онъ не оскорбляется тѣмъ, что я не пишу ему особаго письма; теперь у меня времени немного, а я намѣренъ послать въ Балаганскъ два письма. Я полагаю, что меня помнятъ нѣкоторые изъ моихъ духовныхъ чадъ и удостоятъ памяти. А я помню всѣхъ и,

кажется, при всѣхъ моихъ многообразныхъ заботахъ не забуду никого изъ знаемыхъ мною. Боже мой, какъ цѣню я теперь моихъ духовныхъ чадъ! Какъ скорблю я о васъ на родинѣ, гдѣ я думалъ быть сповойнымъ и утѣшеннымъ до самой смерти! Не знаю, — ненасытимостъ ли человѣческихъ желаній, или мои грѣхи, или незнанье людей и свѣта причиною моей скорби. Только я, оставивъ мою вторую родину — Сибирь, на своей родинѣ чужой. *Ближніи мои далече мене сташа.* Ничто меня не утѣшаетъ на родинѣ; потому что то, что я оставилъ въ ней, отправляясь въ Сибирь, уже не существуетъ, *миллоидоша.* Родныхъ моихъ нѣтъ: — померли и засыпаны землею. Друзья были, но и они теперь либо оженлись, либо принялись за должности. Такъ до дружеествовали тутъ».

«Вотъ какъ время течетъ. Я уже на новомъ мѣстѣ прожилъ два года. Купилъ послѣ моего предмѣстника у его наслѣдниковъ домъ, за 4000 руб. ассигнаціями, — домъ, если сравнить съ тѣмъ, въ которомъ я жилъ въ Балаганскѣ, вельможный, каменный, двухъ-этажный, съ кладовой и прочими службами. Онъ хозяину стоилъ далеко за 3000 руб. серебромъ; а я взмогъ въ его трудъ, не трудясь. Второй этажъ отдѣланъ, можно сказать, аристократически, — стѣны и полы окрашены, а потолки расписаны утонченной кистью нашего (покойнаго) художника Медвѣдева. Но самая эта причудливость во вкусѣ и яркость цвѣтовъ меня нисколько не радуетъ. Я думаю, глядя на эти испещренные потолки и карнизы: для кого строилъ и украшалъ этотъ священникъ домъ свой, какъ будто приготовлялся жить вѣчно въ немъ? Думалъ ли онъ, что человѣкъ, совершенно ему незнакомый, пріѣдетъ слишкомъ за пять тысячъ верстъ наслѣдовать плоды его суеты и неутомонныхъ заботъ? Отъ этой мысли я невольно перехожу къ себѣ: наслѣдуютъ ли мои дѣти то, чего я такъ неутомонно ищущу? Долго ли буду жить въ этомъ домѣ и для кого я готовлю? Не суета ли и мои заботы? О, Господи Боже, избави меня отъ

этихъ земнымъ суеть! Глухо такъ суетно созидать такія палаты, но покупкой этого распоряжался не я, а обстоятельства».

«Къ мѣсту привыкнуть все еще не могу. Мнѣ все сдается, что я здѣсь проживу немного. Это я знаю по предчувствію. О, какъ жаль мнѣ вашихъ степеней и вашихъ добрыхъ и искренныхъ сердець? Скажите, кто у васъ въ Нукутской Св. Иннокентія церкви священникомъ, строившейся при мнѣ? На какомъ языкѣ совершается служба? Всякому, особенно степнымъ моимъ друзьямъ—бурятамъ я подавалъ добрый совѣтъ и всегда готовъ былъ содѣйствовать, жертвуя всѣмъ, чего требовали обстоятельства. Скажите имъ, что буде кто нуждается въ совѣтахъ, пусть обращается ко мнѣ, я и отсюда ему помогу. Унасъ почты исправны. На нихъ положиться можно. Благословеніе во имя Божіе моимъ духовнымъ чадамъ. Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога Отца, причастіе Св. Духа буди со всѣми вами. Аминь. Священникъ Василій Гавриловъ Былинскій».

Другое письмо, писанное 14 января 1854 года.

«Утѣшило, обрадовало и успокоило меня ваше простое, но искреннее письмо. Да! А я ужъ начиналъ было думать, что меня всѣ позабыли. Мнѣ больно было думать, что меня забыли. Конечно, я не безъ слабостей; но все таки думалъ, что есть въ Сибири теперь для меня, отдаленнаго по пространству, люди, которыхъ любилъ я, какъ братьевъ, которымъ желалъ добра, какъ моимъ собственнымъ дѣтямъ, и за которыхъ готовъ былъ часто жертвовать всѣмъ, чего требовали обстоятельства. Теперь, благодареніе Господу! Я вижу, что мы, хотя пространствомъ отдалены другъ отъ друга на далеко, но мыслями и думами близки. Я воображаю въ эту минуту себя между вами бесѣдующимъ и совoproшающимъ о заблужденіяхъ вашихъ жалкихъ бѣдняковъ-бурятъ».

«О, этотъ мой начатокъ служенія, моя хвала, мое горе и забота, моя радость и утѣха, иногда позоръ, иногда слава! Эти буряты никогда не выйдутъ изъ моей памяти. Что съ ними сдѣлалось? Какой злой духъ поселился между ними? Господи, спаси,

прости и помилуй ихъ! Если они стали обращаться отъ свѣта къ тьмѣ, отъ Христа къ сатанѣ и дѣламъ его; то это не потому, что имъ дьяволъ былъ пріятнѣе и надежнѣе Христа, а потому, чтобы угодить мнѣ извѣстному лицу — послѣдователю шамановъ. Этого человѣка, въ бытность свою у васъ, я очень хорошо понималъ. Извините, на личность не буду указывать. Я очень хорошо понималъ характеръ и дѣйствія всѣхъ родоначальниковъ и зналъ, что можно ожидать отъ каждаго изъ нихъ».

«Господи, Боже мой! Храмъ во имя святителя Иннокентія все еще не оконченъ? Да, вѣдь оставалось только отдѣлать внутренность и огородить оградой. И этого не могли сдѣлать въ продолженіе четырехъ годовъ? Удивительно! Иосифъ Стефановичъ, видно, принялся порядкомъ за дѣла угодныя Богу — докончить этотъ храмъ! Онъ же содержатель Балаганскаго училища. Да благословить его Господь! Я и теперь забочусь о Нукутѣ, объ окружающихъ его горахъ, падахъ и стѣняхъ не менѣе прежняго. Я, совершая каждую Литургію, призываю предъ престоломъ Божиимъ Всесильнаго Бога на помощь всѣмъ вамъ и вѣрую, что Онъ за неотступность исполнитъ по прошенію».

При этомъ письмѣ о. Василій Былинскій прислалъ всѣмъ новопросвѣщеннымъ бурятамъ обличительно-увѣщательное посланіе. Кто то изъ Балаганска увѣдомилъ его, что обращенные имъ къ православію буряты снова обращаются въ идолопоклонство. Вотъ это посланіе.

«14 января 1854 года. С. Иваново, Владимірской епархіи, Шуйскаго уѣзда».

«Увѣровавшимъ въ Господа нашего Іисуса Христа посредствомъ проповѣди моея имъ, при посредствѣ г. главнаго тайши Алексѣя Андреевича и Якова Александровича г. Болдонова, желаю спасенія и пресіянія въ вѣрѣ».

«Чадца моя, ими же болѣзную, — дѣти мои, всегда мнѣ любезныя, любезныя даже и тогда, когда наносите мнѣ, вмѣсто утѣшенія, скорбь! Что съ вами сдѣлалось? Кто научилъ васъ, ска-

жите мнѣ, вмѣсто Всесильнаго и Всемогущаго Бога, во имя Котораго вы крестились, поклоняться бездушнымъ, уродливымъ и отвратительнымъ онгонамъ (идоламъ), сдѣланнымъ рукою какаго-нибудь Омофона*). Мнѣ стыдно за васъ, дѣти мои! Вы срамите и меня и себя. Богъ ли это, который требуетъ мяса, вина, трубки, табаку и тому подобнаго? Вѣдныя! Обдумайте хорошенько, и вамъ стыдно будетъ самихъ себя. Если бы я могъ сейчасъ быть лично у васъ и съ вами объ этомъ разсуждать, — я увѣренъ, что вы всѣ торжественно отреклись бы отъ своихъ онгоновъ, на раздачу которыхъ Омофоны Байрогоровы, Пѣтуховы Абажеевы и Пинтовки Мангаевы**) такъ щедры; потому что они имъ ни копѣйки не стоятъ, а имъ платять за каждую уродливую фигуру чашекъ по десяти тарасуну и по нѣскольку глотковъ вина; мало этого, даже денегъ, серебряныхъ монетъ, золотыхъ, барановъ, быковъ и лошадей. Что вы дѣлаете? Послушайте, что вамъ скажу: Тотъ, Который сотворилъ изъ ничего единымъ словомъ Своимъ небо и землю и все видимое, т. е., звѣзды, воду, огонь, дерево, травы, скотовъ, птицъ, рыбъ и самого человѣка и все невидимое, т. е., Ангеловъ — вѣстниковъ Своей воли, Который повелѣваетъ падать на землю дождю, гремѣть громамъ, Который владѣетъ нашею жизнью и смертию, — какъ Онъ будетъ смотрѣть на васъ, Своихъ измѣнниковъ, предателей, поругателей Его святаго, великаго и страшнаго Имени? И неужели вы думаете, что Онъ за ваше отступничество и предательство съ васъ не взыщетъ на страшномъ Судѣ? Мнѣ страшно за васъ, дѣти мои, братья мои и сестры мои о Христѣ? Предателямъ святой вѣры, отступникамъ отъ Господа Иисуса Христа — своего Спасителя, на всеобщемъ Судѣ, который будетъ въ послѣдній день міра — Онъ, нелицепріятный и страшный Судія, скажетъ: *идите отъ Меня проклятыя въ огонь вѣчный, приготовленный для діавола и слугъ его*. Вѣдь будутъ сожигать во вѣки вѣковъ отступниковъ и обманщиковъ.

*) Шаманъ.

**) Всѣ трое шаманы.

Подумайте же ради самихъ себя, ради спасенія вашего, че ужасно ли это? Не безумно ли, за временное угожденіе и подлую лесть какому нибудь закоренѣлому въ шаманствѣ шуленгъ^{*)}, или шаману, быть сожигаему и невыразимо мучиться въ нескончаемые вѣки вѣковъ? Ахъ, Господи Боже мой! Вы совсѣмъ перемѣнились. Не могу и теперь вспомнить безъ слезъ, какъ бывало въ Нукутѣ, Жалгаѣ, Хоретахъ и многихъ другихъ мѣстахъ, во время молитвъ, многогрѣшнымъ отъ васъ и отъ себя возносимыхъ ко Всевышнему Богу, вы всѣ, не зная другихъ молитвъ, какъ бы едиными устами говорили «Господи помилуй!» Тангутъ^{**)}! Видно и ты измѣнилъ? А помните, любезные мои, какъ плакалъ Яковъ Александровичъ Болдоновъ, умоляя своихъ кровныхъ родственниковъ увѣровать въ Господа? И неужели, вы думаете, онъ, болѣзненный и очень хорошо знающій, что его чахотка неизлѣчима, предъ смертію обманывалъ васъ? Такъ ли дѣлали люди, достойные чести и памяти? Такъ ли дѣлала почтеннѣйшая госпожа ваца тайшиха Анисья Хатюевна Андреева, мужъ ея тайша Алексѣй Андреевичъ, братъ его тайша же Григорій Андреевичъ, учитель Яковъ Александровичъ Болдоновъ, почтенные инородцы Семень Сагадаровичъ, Илья Осиповичъ и другіе, имъ подобные? Но какъ назвать, кому уподобить, съ кѣмъ сравнить васъ, которые отреклись было діавола и его дѣлъ и обратились къ Спасителю и потомъ опять отреклись Спасителя и обратились къ діаволу? Вы походите на то животное, которое любить валяться въ грязи и въ мѣстахъ нечистыхъ. Господь омылъ тѣло ваше водою, душу очистилъ Святымъ Духомъ; а вы опять обращаетесь къ дьяволамъ, въ тьму, въ нечистоту, потому что все свѣтлое, чистое и доброе дьяволу противно. Неужели и вамъ надобно быть чистыми, добрыми и святыми? Знайте же, что если вы не покаетесь въ этомъ грѣхѣ Богу и къ Нему опять не обратитесь (а Онъ милостивъ и кто покается искренно, того простить), — то

*) Нынѣ родовые старосты.

***) Названіе улуса.

васъ ожидаетъ страшная участь. Но мнѣ жаль васъ. Я не могу молчать; потому что вы лежите на моей душѣ. Я вмѣстѣ съ вами долженъ предстать на страшномъ Судѣ І. Христа. Я за васъ долженъ буду предъ Нимъ отвѣчать. Но Онъ, какъ Правосудный и Всевѣдущій, вѣдаетъ и теперь, что я вамъ напоминаю и за-прещаю Его именемъ идолопоклонствовать. Не кланяйтесь, дѣти мои, онгонамъ; выбросайте ихъ вонъ и совершенно истребите. Это — бездушныя твари. Кланяйтесь со страхомъ и смиреніемъ Богу истинному; — поднимайте руки къ Небу и отъ Невидимаго, но понимаемаго въ громахъ и молніяхъ, дающаго намъ хлѣбъ, жизнь, дыханіе и все, чѣмъ мы живемъ, ждите себѣ милости. Вы говорите, какъ я увѣдомился: *«хушигъ Балгашина манай хана би* (гдѣ нашъ старый Благочинный)? Я съ вами, душа моя, мысль моя всегда съ вами. Но почему вы не со мною? Ахъ, друзья мои! Сердце разрываете вы у меня на куски. Какъ сладко читать, что мои дѣти меня ищутъ! И — какъ горько знать, что эти дѣти забыли наставленія отца. Если вы меня любите; *аще обрътохъ благодать предъ вами:* — обратитесь по прежнему къ Господу и я весь вашъ. Я могу столько же быть полезнымъ для васъ, какъ и прежде. Пишите мнѣ обо всемъ, кто въ чемъ имѣетъ нужду, или кто кѣмъ обиженъ. Я и доселѣ вашъ защитникъ. Теперь не называю никого по имени, щадя и жалѣя за невѣдѣніе ваше. Вы не знаете, какъ страшно отступничество отъ истиннаго Бога; но какъ скоро узнаю, что вы, послѣ этого моего увѣщанія и напоминанія останетесь неисправимы, изблещу предъ всѣми: не пощажу никого. Я знаю и тѣхъ, кои дѣлаютъ кырыки (частное жертвоприношеніе), и тѣхъ, кои завели у себя онгоновъ. Пожалѣйте себя и меня. Господь да просвѣтитъ васъ. Благодать Господа нашего Іисуса Христа буди со всѣми вами. Священникъ Василій Былинскій».

Читалось ли это обличительно-увѣщательное посланіе публично совратившимся новопросвѣщеннымъ бурятамъ, мнѣ неизвѣстно. Но въ послѣдніе дни своей жизни о. Василій Былинскій

былъ утѣшенъ, какъ видно изъ двухъ его писемъ, писанныхъ мнѣ въ 1859 и 1860 годахъ. Вотъ отрывокъ перваго письма.

«Я старался, по мѣрѣ силъ моихъ, быть полезнымъ вамъ, и хотя не на долго, но все-таки былъ вашимъ наставникомъ*). Можетъ быть, вы теперь, когда развились познаніями, находите, что я мало занимался вами. Что дѣлать? Я былъ во-первыхъ на чужбинѣ, гдѣ зависть и нелюбовь много мѣшали мнѣ дѣлать такъ, какъ бы хотѣлось; во-вторыхъ, у меня было такъ много заботъ, что меня съ трудомъ доставало на все это. Ахъ, какъ меня интересуеетъ все, что касается степи,—бурять съ ихъ заблужденіями, Ангары съ ея привольемъ и т. п.! А все было такъ хорошо направлено, что, повидимому, оставалось только ждать счастливыхъ и благодѣтельныхъ результатовъ. Ну, не чудо ли это, что Нукутская церковь при Балаганской степной думѣ менѣе, чѣмъ въ два года построенная, приготовлялась къ освященію цѣлыхъ почти девять лѣтъ? Да что дѣлали съ нею въ эти девять лѣтъ? Неужели все готовили иконостасъ? Вся кровь приходитъ въ волненіе, когда вспомню, что дѣлалось прежде и что дѣлается теперь. Боже мой! Такъ бы и улетѣлъ въ Сибирь, если бы былъ здоровъ. Пишите, друзья мои, пишите мнѣ обо всемъ, что дѣлается на сторонѣ, мною любимой. Не забывайте человѣка, убитаго болѣзною, огорченіями и доживающаго малые и злые дни свои кое какъ; не лишайте меня возможности утѣшаться хоть воспоминаніями. Скажите всѣмъ, меня знающимъ и помнящимъ, что мысль о Сибири будетъ преслѣдовать меня до послѣдняго біенія пульса. Самое завѣтное мое желаніе, самая сладкая надежда, самое послѣднее слово: Господи, да принесетъ плодъ моя грѣшная проповѣдь о Твоемъ величій и благодѣіи между непросвѣщенными, но способными на все доброе -- бурятами!»!

Еще отрывокъ изъ послѣдняго письма.

*) Законоучительство его въ Балаганскомъ двухклассномъ приходскомъ училищѣ.

«Послѣднимъ вашимъ письмомъ я былъ не описанно утѣшенъ. Ваше письмо я получилъ въ новый годъ, т. е., 1-го числа настоящаго января. Пріятнѣе этого подарка, признаюсь, мнѣ, убитому скорбями и болѣзнію, никогда и никто не сдѣлалъ бы. Слава Богу! Теперь я успокоенъ во многомъ, а въ особенности относительно Петра Ниловича Зоймонова. Конечно, на него имѣлъ большое вліяніе и Яковъ Александровичъ Болдоновъ, какъ ближайшій родственникъ. Да вы еще увѣдомляете, что у него былъ и Владыка Евсевій*). Это рекомендуетъ его съ хорошей стороны, такъ какъ безъ желанія его это посѣщеніе не состоялось бы. Кстати, живъ ли ошонъ (шаманъ), прежній любимый мой собесѣдникъ? Безъ Алексѣя Андреевича, Якова Александровича и меня ему теперь просто раздолье, я думаю? Я получилъ свѣдѣніе уже давно о томъ, что изъ увѣровавшихъ въ Господа многіе совра- тились опять въ идолопоклонство. Въ числѣ совращенныхъ были помянуты и Петръ Зоймоновъ и покойный Александръ Павловичъ. Господи, какъ я объ этомъ скорбѣлъ! Но слава Ему, милосердому! Александръ умеръ, какъ истинный христіанинъ, Петръ христіанствуетъ. Да спасетъ его милосердый Господь! Привѣтъ ему отъ меня, какъ другу, и благословеніе именемъ Божіимъ, какъ христіанину и духовному сыну».

Вскорѣ послѣ этого письма достопочтеннѣйшій о. Василій Былинскій умеръ. Не забыли его и въ селѣ Ивановѣ, какъ уважаемаго пастыря. Послѣ смерти немедленно Ивановцы почтили его некрологомъ, который я приведу цѣликомъ, дабы видѣть, каковъ былъ онъ и на родинѣ — въ Россіи.

«Тяжелъ для Ивановцевъ былъ послѣдній день сентября: онъ унесъ съ собою человѣка, память о которомъ, для многихъ

*) Высокопреосвященнѣйшій Евсевій 30 мая 1859 года, на перепутьѣ въ Балаганскую степную думу, заѣзжалъ въ Улангинскій улусъ, въ 15 верстахъ отъ г. Балаганска, по просьбѣ почтеннаго старца, моего воспріемнаго отца — шуленги Петра Ниловича Зоймонова, въ домъ котораго онъ отслужилъ молебенъ. Тутъ собрались мои родственники и родители мои, коимъ онъ говорилъ много ласковыхъ и поучительныхъ словъ.

изъ нихъ, будетъ драгоценна. Я говорю о смерти священника Василя Гавриловича Былинскаго.»

«Покойный принадлежалъ къ числу тѣхъ немногихъ, которыхъ между духовными называютъ передовыми. Горячо преданный дѣлу религіи и свято исполнявшій свой долгъ, онъ не былъ однако чуждъ и жизни общественной. Его умъ равно занимали какъ вопросы духовные, такъ и вопросы общественные, возникавшіе въ нашемъ отечествѣ; онъ съ жаромъ читалъ журналы, и сочувственно отзывался о русской литературѣ. Вотъ нѣсколько словъ о жизни покойнаго.»

«Василій Гавриловичъ Былинскій, оставшись сиротой послѣ отца (причетника), поступилъ во Владимірскую семинарію. Въ 1840 году онъ кончилъ курсъ студентомъ и въ 1841 году назначенъ былъ миссіонеромъ въ Восточную Сибирь. Здѣсь въ Балаганскѣ онъ прожилъ 10 лѣтъ. Болѣе тысячи инородцевъ — буряты чрезъ него узнали Евангеліе и сдѣлались сынами Церкви. Въ Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ было напечатано о крещеніи въ рѣкѣ Ангарѣ Архіепископомъ Ниломъ (тогда Иркутскимъ, теперь Ярославскимъ) 800 человекъ, которые были къ тому приготовлены живымъ словомъ миссіонера Василя Гавриловича Былинскаго. Въ концѣ 1850 года онъ возвратился съ своимъ семействомъ въ Россію на родину (близъ села Иванова).»

«Въ то время мѣсто священника при Покровской церкви въ Ивановѣ было вакантно, и онъ занялъ его. Въ Ивановѣ новаго священника полюбили всѣ съ самаго начала. Да и нельзя было не любить его. Онъ рѣзко выдѣлялся изъ ряда своихъ собратьевъ; богатство человека, составляющее кумирь для иныхъ, въ его глазахъ не имѣло никакого значенія; для него богатый и бѣдный были равны. Не было ни одного человека, который бы въ душевномъ своемъ горѣ не нашелъ въ немъ вѣрнаго друга, и его участіе и разумные совѣты для каждаго были благодѣтельны.»

«Первому ему была обязана здѣсь и проповѣдь. Только съ того времени прихожане стали въ церкви слушать проповѣдь,

когда онъ въ первый разъ появился на амвонѣ и заговорилъ живымъ, общепонятнымъ языкомъ. Въ своей проповѣди на извѣстные тексты онъ касался современныхъ вопросовъ, близкихъ сердца для всякаго человѣка.»

«Но не долго доброму пастырю пришлось пользоваться общеою любовію. Нашлись люди, которые позавидовали его славѣ и не побоялись бросить грязью въ его чистую свѣтлую личность. Ударъ направлеиъ былъ вѣрно и попалъ въ самое сердце... Живая и впечатлительная натура Василя Гавриловича Былинскаго не могла перенести его; въ 1855 году онъ сдѣлался боленъ и уже болѣе не оправлялся отъ болѣзни.»

«Напрасно несчастный прибѣгалъ къ медицинскимъ пособіямъ, не жалѣя послѣдняго рубля отдать за лекарство, -- все было бесполезно. Онъ впалъ въ чахотку, и, послѣ пяти лѣтъ тяжелыхъ физическихъ и моральныхъ страданій, скончался на 47 году отъ рожденія. Но до конца своей жизни онъ сохранилъ рѣдкое присутствіе духа. За годъ до смерти онъ написалъ статью, напечатанную въ Юльской книжкѣ Странника за текущій (1860) годъ.»

«За два дня до смерти пишущій эти строки былъ у больнаго. Очевидно было, что умирающій старался обмануть себя и другихъ: онъ разспрашивалъ о литературныхъ новостяхъ, жаловался на г. Аскоченскаго, что онъ взялся не за свое дѣло, и на прощаньѣ, сказалъ, что написалъ статейку и думаетъ ее послать въ одинъ изъ журналовъ. Многого можно было ожидать отъ этого человѣка, но, къ сожалѣнію, смерть не дала осуществиться этимъ ожиданіямъ.»

«Послѣ покойнаго осталась жена и большое семейство. Долго, долго не забудутъ въ Ивановѣ Василя Гавриловича Былинскаго.»

«Особенно же чувствительна эта потеря для тѣхъ немногихъ лицъ, стремленіямъ которыхъ онъ такъ горячо сочувствовалъ и которыхъ благославлялъ, умирая....»

«Миръ праху твоему нашъ почтенный пастырь! Фил. Уводиитъ. С. Иваново. Октябрѣ 11-го»^{*)}).

^{*)} Помѣщена въ Московскихъ Вѣдомостяхъ за 1860 годъ, №№ 236 и 238й.

Говоря о дѣятельности перваго Балаганскаго миссіонера — о. Василя Былинскаго въ Балаганскихъ стѣняхъ, не могу умолчать о томъ, какое сдѣлалъ онъ благодѣяніе и мнѣ.

Первоначальное образованіе я получилъ въ сороковыхъ годахъ въ Балаганскомъ двухклассномъ приходскомъ училищѣ, гдѣ наставленъ былъ въ начаткахъ христіанскаго ученія законоучителемъ о. Василюмъ Былинскимъ. Увлеченный къ принятію православія своимъ законоучителемъ, однажды я съ нѣсколькими своими товарищами просилъ позволенія у родителей принять св. крещеніе, но въ томъ получилъ отказъ. По окончаніи мною курса въ упомянутомъ училищѣ, дядя мой — сотрудникъ о. Былинскаго Яковъ Александровичъ Болдоновъ — въ г. Балаганскѣ въ 1848 году представилъ меня Высокопреосвященнѣйшему Нилу и просилъ его принять меня на казенный счетъ въ Иркутское духовное училище. На что Архипастырь хотя и согласился, но не сдѣлалъ никакого распоряженія. Такъ я и остался дома, а дядя мой умеръ въ 1849 году. Отецъ же Василій, видя, что я при всемъ своемъ желаніи получить дальнѣйшее образованіе, остаюсь дома, и даже могу закоренѣть въ шаманствѣ, принялъ участіе во мнѣ. Онъ написалъ прошеніе отъ имени моего отца Высокопреосвященнѣйшему Нилу въ 1849 году. Вслѣдствіе этого Высокопреосвященный поручилъ о. Былинскому окрестить меня и представить ему копію съ моего аттестата объ окончаніи курса въ Балаганскомъ училищѣ, что немедленно было исполнено. Я принялъ св. крещеніе въ октябрѣ 1849 года. При крещеніи я просилъ быть мнѣ воспріемнымъ отцемъ самого о. Василя Былинскаго, но онъ предложилъ мнѣ въ воспріемные отцы шуленьгу (старшину) нашего рода Петра Нилова Зоймонова. О. Василій въ этомъ случаѣ поступилъ, какъ это видно будетъ впоследствии, очень предусмотрительно. Послѣ крещенія о. Василій уговорилъ моего воспріемнаго отца увезти меня въ Иркутскъ. Дѣйствительно, Зоймоновъ увезъ меня туда въ январѣ 1850 года; вмѣстѣ съ нами пріѣхалъ въ Иркутскъ и о. Василій. Зоймоновъ былъ довольно состоятельный человекъ и хорошій пріятель о. Былинскаго.

Сначала о. Василий Былинскій доложилъ обо мнѣ Высокопреосвященному Нилу, который прямо отказалъ принять меня въ училище, а я стоялъ въ архіерейской прихожей комнатѣ. Причиною отказа, какъ я узналъ послѣ, было то, что до меня онъ принялъ въ училище и содержалъ въ архіерейскомъ домѣ одного бѣжавшаго бурята изъ Балаганскаго вѣдомства 2-го Муруева рода, Ейскаго улуса. Этотъ бурятъ за воровство у воспріемной матери—жены Иркутскаго купца Мангазеева былъ препровожденъ чрезъ партію обратно въ Балаганское вѣдомство, а Высокопреосвященный Нилъ подумалъ, что, можетъ быть, тоже самое сдѣлаю и я. Отецъ Василий сталъ неотступно просить его. Высокопреосвященный потребовалъ меня къ себѣ и, по благословеніи, сталъ меня экзаменовать.—Я перевелъ на монгольскій языкъ молитву Господню и другія краткія молитвы. Послѣ этого Высокопреосвященнѣйшій обѣщался принять меня въ духовное званіе и въ училище, а до этого времени дозволилъ мнѣ учиться на своемъ содержаніи. Что мнѣ дѣлать—бѣда! Отецъ мой—человѣкъ бѣдный, не въ состояніи содержать меня въ городѣ и одинъ мѣсяць. Вотъ тутъ то и видѣлъ я предусмотрительность о. Василя Былинскаго. Онъ уговорилъ моего воспріемнаго отца Петра Нилова Зоймонова содержать меня въ Иркутскѣ до принятія въ духовное званіе. Добродушный Зоймоновъ согласился на предложеніе. Отецъ Василий попросилъ своего хозяина содержать меня по три руб. въ мѣсяць и совѣтовалъ мнѣ стараться на будущее время, чтобы плата въ мѣсяць не превышала трехъ руб., иначе Зоймоновъ откажется. Конечно и этого пожертвованія достаточно было для неразвитаго бурята. Кормиться въ городѣ въ мѣсяць за три руб., конечно, очень трудно. Я поступилъ въ училище и сталъ учиться; но, платя дешево за содержаніе я въ тоже время былъ работникомъ у хозяина. Это было для меня тяжело. Чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ дошло до свѣдѣнія Высокопреосвященнѣйшаго Нила, что я служу у хозяина работникомъ; онъ прямо въ мою квартиру послалъ своего человѣка и велѣлъ мнѣ перейти въ училище на казенное содержаніе. Я обрадовался

и перешелъ въ училище, гдѣ жилъ около недѣли, откуда вдругъ выгналъ меня съ казеннаго содержанія смотритель училища обратно на квартиру. Я по своей скромности не осмѣлился жаловаться на о. смотрителя Высокопреосвященнѣйшему, опасаясь его мщенія впоследствии. Въ слѣдующемъ году, чтобы свободнѣе учиться, я перешелъ на другую квартиру, нанялъ маленькую комнату за три руб. и цѣлыхъ полтора года питался однимъ чаемъ и базарнымъ печенымъ хлѣбомъ. Вотъ тутъ то опять бѣда—голодовка. Что же дѣлать—взялся за гужь, долженъ быть дюжъ. Нѣкоторые даже совѣтовали мнѣ или поступить писцомъ въ какое нибудь присутственное мѣсто, или приказчикомъ. Чрезъ два съ половиною года, въ 1852 году, я былъ принятъ Святѣйшимъ Синодомъ въ духовное званіе и тогда поступилъ на казенное содержаніе въ училище. Да, если не о. Василій Былинскій, я долженъ бы былъ остаться въ улусѣ, или же поступить въ Иркутскѣ къ кому нибудь въ услуженіе.

Вторымъ миссіонеромъ Балаганскаго вѣдомства былъ священникъ Иннокентій Ливановъ, прослужившій слишкомъ тридцать лѣтъ. Онъ сначала жилъ въ г. Балаганскѣ и въ тоже время былъ благочиннымъ церквей. Онъ по миссіи завѣдывалъ Балаганскимъ, Идинскимъ и Аларскимъ вѣдомствами. О. Иннокентій Ливановъ съ самаго начала обратилъ свое вниманіе на недоконченную первую миссіонерскую церковь въ Нукутскомъ улусѣ. Онъ нашелъ Христолюбиваго благотворителя, Балаганскаго 2-й гильдіи купца Осипа Котельникова, и уговорилъ его докончить эту церковь. Въ 1859 году означенная церковь была готова къ освященію. Въ томъ же году въ началѣ іюня эту церковь освятилъ Высокопреосвященнѣйшій Евсеевій. При этомъ онъ говорилъ собравшимся бурятамъ съ двухъ вѣдомствъ—Балаганскаго и Идинскаго импровизированное поученіе, которое я, стоя рядомъ съ нимъ на амвонѣ, переводилъ на бурятскій языкъ. Я учился въ это время въ Богословіи и для перевода онъ взялъ меня съ собою.

Приготовляя церковь къ освященію, о. Иннокентій Ливановъ на свой счетъ при этой же церкви выстроилъ себѣ домъ со всѣми службами. Въ началѣ шестидесятыхъ годовъ онъ оставилъ обязанность благочиннаго церквей и совсѣмъ перешелъ на житье въ Нукутскій улусъ (нынѣшній Нукутскій миссіонерскій станъ). Впослѣдствіи этотъ домъ онъ сдалъ для Нукутскаго миссіонерскаго стана обществу Балаганскаго вѣдомства за двѣ тысячи руб. Съ конца шестидесятыхъ годовъ о. Иннокентій Ливановъ до самой смерти былъ сотрудникомъ начальника миссіи или благочиннымъ миссіонерскихъ церквей Балаганскаго округа.

Въ 1872 году, благодаря старанію и ревности о. миссіонера Иннокентія Ливанова, было замѣчательное событіе въ Балаганскомъ вѣдомствѣ, такое, какое было еще только въ 1848 году. За годъ до этого о. Иннокентій Ливановъ проповѣдію, при помощи нѣкоторыхъ родоначальниковъ и тайши Осина Жербакова, приобрѣлъ не малое число желающихъ принять св. крещеніе буряты обоого пола въ Балаганскомъ вѣдомствѣ. По надлежащемъ приготовленіи къ св. крещенію означенныхъ буряты, о. Иннокентій Ливановъ доложилъ Высокопреосвященнѣйшему Пароенію о желаніи ихъ присоединиться къ св. Церкви. Для совершенія таинства св. крещенія въ іюнѣ 1872 года прибылъ Высокопреосвященнѣйшій Пароеній въ Балаганское вѣдомство. Здѣсь онъ въ восьми пунктахъ въ разныхъ улусахъ просвѣтилъ св. крещеніемъ четыреста пятнадцать буряты обоого пола и старыхъ и малыхъ. Въ каждомъ пунктѣ послѣ крещенія просвѣщаемые были угощаемы хлѣбомъ и солью, а самъ Архипастыръ раздавалъ во всѣхъ пунктахъ каждому по кирпичу чаю и по одному или по два руб. деньгами. Все это я видѣлъ самъ и во всѣхъ этихъ пунктахъ по приглашенію Высокопреосвященнѣйшаго я сопутствовалъ ему въ качествѣ переводчика.

До этого времени въ Балаганскихъ степяхъ была только одна Нукутская миссіонерская церковь. Миссіонеръ о. Иннокентій Ливановъ замѣтилъ, что на южной сторонѣ, смежной съ Аларскимъ вѣдомствомъ, въ одномъ крайнемъ улусѣ — Молькинскомъ, въ Ноет-

скомъ родѣ, благодаря вліянію одного лица—приверженца ламаизма, буряты потихоньку придерживаются ламайскихъ обрядовъ, какъ, напримѣръ, сагалаху (обрядъ блага мѣсяца въ февралѣ). Дабы пресѣчь путь пробиравшемуся ламаизму, миссіонеръ о. Иннокентій Ливановъ возымѣлъ желаніе воздвигнуть въ этомъ краю вѣдомства миссіонерскую церковь и открыть отдѣльный миссіонерскій станъ. Докладъ миссіонера Ливанова съ сочувствіемъ принятъ былъ и начальникомъ миссіи и Высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминномъ. Въ 1873 году былъ открытъ нынѣшній Нельхайскій станъ и чрезъ годъ уже сооружена была миссіонерская церковь съ помѣщеніемъ для миссіонера, въ счетъ Иркутскаго 1-й гильдіи купца Базапова. Съ открытіемъ здѣсь стана опредѣленъ и отдѣльный миссіонеръ.

Въ маѣ 1878 года Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ, обзрѣвая заангарскія миссіонерскія церкви, прибылъ въ Нукутскій станъ. На сѣверной окраинѣ Балаганскаго вѣдомства проповѣдію о. Иннокентія Ливанова въ Зунгарскомъ и Быкотскомъ родахъ приготовлено было болѣе ста буряты обоого пола къ принятію святой вѣры. Въ этотъ проѣздъ Высокопреосвященнѣйшій остановился въ Зунгарскомъ родѣ, въ Одиинскомъ улусѣ, въ домъ бывшаго старосты Михаила Нилова Ашедуева и просвѣтилъ св. крещеніемъ заранѣе приготовленныхъ о. миссіонеромъ Ливановымъ, какъ сказано, болѣе ста буряты. По отдаленности отъ церкви Нукутскаго стана, Архипастырь предложилъ г. Ашедуеву на свой счетъ построить на своемъ мѣстѣ молитвенный домъ. На что согласился Ашедуевъ, а о. миссіонеръ Ливановъ, имѣвшій вліяніе на Ашедуева, какъ на истиннаго христіанина, предложилъ ему, вмѣсто молитвеннаго дома, соорудить на свой же счетъ церковь. Во славу Божію Ашедуевъ не пожалѣлъ трудовыхъ денегъ и согласился на такое Богоугодное дѣло. Вскорѣ получено было на то разрѣшеніе Высокопреосвященнѣйшаго, и Ашедуевъ приступилъ къ самой постройкѣ храма. Богъ помогъ ему окончить постройку храма, который былъ освященъ въ концѣ 1884 года. Эта цер-

говъ въ настоящее время приписная къ Нукутской. Кстати скажу, что этотъ благотворитель — Ашедуревъ — слишкомъ пять лѣтъ содержалъ на свой счетъ въ своемъ домѣ первое бурятское женское училище съ полнымъ пансіономъ для двѣнадцати бурятскихъ дѣвочекъ. Это училище посвящено было Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ (тогда еще Цесаревнѣ) и называлось Маріинскимъ женскимъ училищемъ въ Одисинскомъ улуѣ.

Въ самомъ началѣ 1878 года отъ неизвѣстныхъ причинъ сгорѣла первая миссіонерская церковь, построенная 2-мъ тайшею Григоріемъ Андреевымъ. Послѣ пожара тайша Балаганскаго вѣдомства Осипъ Жербаковъ собралъ въ Балаганскую степную думу довѣренныхъ бурятъ со всего вѣдомства, гдѣ съ миссіонеромъ о. Иннокентіемъ Ливановымъ предложилъ обществу крещеныхъ и некрещеныхъ бурятъ съ наличной души мужескаго пола собрать по шестидесяти коп. на постройку новой церкви. Буряты отозвались сочувственно и тотчасъ же былъ составленъ приговоръ, немедленно представленный на утвержденіе высшаго епархіальнаго и гражданскаго начальства. Представленный приговоръ былъ утвержденъ и на собираемыя деньги Высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ тотчасъ разрѣшена была постройка новой церкви. При такомъ согласіи всѣхъ крещеныхъ и некрещеныхъ бурятъ Балаганскаго вѣдомства, нашелся одинъ шаманистъ бурятъ — врагъ добраго дѣла. Онъ сталъ отговаривать бурятъ отъ платежа денегъ на постройку церкви. О каковомъ препятствіи о. миссіонеръ Ливановъ доложилъ Высокопреосвященнѣйшему Веніамину, который тотчасъ сообщилъ о поступкахъ этого человѣка г. начальнику губерніи. Послѣдній пригрозилъ шаманисту высылкою изъ среды общества, если онъ будетъ еще продолжать свое дѣло, тотъ замолчалъ.

Строителемъ этого храма избралъ о. миссіонеръ Ливановъ родного брата тайши Осипа Жербакова, чиновника изъ приходскихъ учителей Ѳедора Ѳеодоровича Жербакова — человѣка энергичнаго и преданнаго св. Церкви, послѣ смерти брата въ томъ же 1878 году поступившаго тайшею Балаганскаго вѣдомства.

Этотъ тайша въ трехлѣтнее управленіе вѣдомствомъ много оказалъ пользы миссіи. Этого человѣка, какъ хорошо владѣвшаго русскимъ языкомъ и какъ усерднаго христіанина, въ началѣ семидесятаго года просилъ письмомъ Высокопреосвященнѣйшій Пароній развѣзжать по улусамъ Балаганскаго вѣдомства для перевода Евангельской проповѣди на бурятскій языкъ съ о. Иннокентіемъ Ливановымъ. Ѳеодоръ Жербаковъ съ радушіемъ принялъ Архипастырское предложеніе и развѣзжалъ съ о. миссіонеромъ по улусамъ, конечно не безъ пользы для Церкви.

Не прошло и два года, какъ новый храмъ уже былъ готовъ. Въ слѣдующемъ 1879 году въ октябрѣ освящена эта церковь Высокопреосвященнѣйшимъ Веніаминомъ.

Въ семидесятыхъ годахъ за долговременную полезную для миссіи службу о. Иннокентія Ливанова, Архипастыръ предложилъ ему санъ протоіерея съ условіемъ перемѣщенія его или въ г. Иркутскъ, или въ другой какой-нибудь изъ окружныхъ городовъ. Но о. миссіонеръ Ливановъ, всецѣло преданный миссіонерской дѣятельности, пожелалъ остаться до конца земной жизни на своемъ мѣстѣ, какъ онъ говаривалъ: «я погребусь здѣсь съ новопросвѣщенными своими чадами и собратіями». Высокопреосвященнѣйшій, видя такую преданность апостольскому служенію, и на этомъ мѣстѣ возвелъ о. Иннокентія Ливанова въ санъ протоіерея.

Не долго пришлось служить о. протоіерею Ливанову въ этомъ высокомъ санѣ. Онъ впалъ въ чахотку и подалъ прошеніе объ увольненіи на покой. Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ исходатайствовалъ ему пожизненную пенсію по пяти сотъ руб. въ годъ. Не долго пришлось о. протоіерею бороться со своею неумолимою болѣзнию, — онъ умеръ въ началѣ 1881 года и по своему желанію былъ погребенъ съ новопросвѣщенными своими духовными чадами въ оградѣ Нукутской церкви.

Слишкомъ тридцатилѣтнее Евангельское благовѣстіе миссіонера протоіерея Ливанова между шаманистами большею частію бы-

ло устное, но чтобы видѣть направленіе его поученій, я приведу здѣсь одну изъ его бесѣдъ съ бурятами.

«Во имя Отца и Сына и Святаго Духа».

Идше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари. Иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ: а иже не иметъ вѣры, осужденъ будетъ. (Марк. XVI. 15, 16)».

«Такую заповѣдь далъ ученикамъ Своимъ небесный Учитель, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, посылая ихъ на всемірную проповѣдь Евангелія о царствіи небесномъ. И ревностные исполнители воли Его—святые Апостолы протекли весь міръ, повсюду проповѣдая ученіе небеснаго своего Учителя. Тѣхъ, которые послушали ихъ ученіе, они крестили во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, и чрезъ это доставили имъ вѣчное блаженство на небесахъ. По волѣ Того же небеснаго Учителя и нынѣ проповѣдуется Евангеліе (то есть, благая вѣсть) о царствіи небесномъ. И такъ покайтесь, и да крестится каждый изъ васъ во имя Господа Іисуса Христа, и тогда получите оставленіе грѣховъ своихъ. Ибо кто крестится и приметъ вѣру въ Господа Іисуса, тотъ получитъ вѣчное блаженство, а кто не увѣруетъ въ Него, тотъ осужденъ будетъ на вѣчное мученіе. Посему, оставьте суетную и ложную вѣру вашу и примите вѣру христіанскую, вѣру истинную, святую и Божественную».

«Вѣру вашу я называю суетною и ложною потому, что она предана вамъ отцами и предками вашими, которые, какъ подобные вамъ люди, всегда могли и могутъ заблуждаться, обманывать и сами обманываться. Напротивъ сего вѣра христіанская свята, истинна и Божественна. Учредитель сей вѣры есть Господь Іисусъ Христосъ, вѣчная истина и правда, которая никогда не можетъ обманывать, какъ обманываютъ люди. Представьте мнѣ хоть одинъ примѣръ, кто бы, исповѣдая вашу языческую вѣру, угодилъ Богу и получилъ вѣчное блаженство на небесахъ? Надѣюсь, что вы не представите ни одного такого примѣра. Потому что вѣдь истинной-христіанской вѣры нѣтъ спасенія. Напротивъ, въ истинной

христіанской Церкви мы находимъ множество примѣровъ сего рода. Вотъ, напримѣръ, истина сія оправдывается на святомъ угодникѣ Божиємъ Николаѣ. Сей святой мужъ, исповѣдуя христіанскую вѣру, и на землѣ прославился святостію жизни, разными чудесами и нетлѣніемъ святыхъ мощей его, и на небесахъ сподобился получить отъ Бога вѣчное блаженство. Предъ глазами нашими находится и другой примѣръ — святитель Христовъ Иннокентій, первый Епископъ Иркутскій, нетлѣнныя мощи коего подавали и нынѣ подаютъ исцѣленіе отъ болѣзней съ вѣрою притекающимъ и съ благоговѣніемъ лобызающимъ оныя. Видите послѣ сего, какое различіе между вашею языческою вѣрою и вѣрою христіанскою.

«Теперь хочу обратить вниманіе ваше на самый образъ отправленія Богослуженія, чтобы видѣть различіе между вашею языческою вѣрою и вѣрою христіанскою. Когда вы намѣреваетесь приносить жертву богамъ своимъ, то приводите и закалаете разныхъ животныхъ; у насъ приносится жертва безкровная—Иисусъ Христовъ. Вы собираетесь на свои жертвоприношенія въ безпорядкѣ, какъ на гулянку; у насъ каждый идетъ въ храмъ Господень со страхомъ и благоговѣніемъ, чтобы въ чистотѣ сердца помолиться Господу Богу. У васъ во время жертвоприношенія одинъ сидитъ, другой расхаживаетъ, почти всѣ разговариваютъ, кому что угодно, не думая о молитвѣ и о Богѣ. По правдѣ сказать, не Богу тогда молитесь, не Бога тогда умоливаете своимъ моленьемъ, а злыхъ духовъ задабриваете своими мнимыми жертвами; но ничѣмъ вы ихъ не задобрите, потому что они злы и не милосерды; и если не перестанете отъ своихъ бѣсомолій, то вмѣстѣ съ ними погибнете въ огнѣ геенскомъ, по суду праведнаго Бога, грядущаго судить живыхъ и мертвыхъ. Посмотрите, какой чинный порядокъ соблюдается въ нашихъ церквахъ. У насъ во время Богослуженія стоятъ чинно, не перехаживая съ одного мѣста на другое, но каждый стоитъ на своемъ мѣстѣ, и стоитъ съ благоговѣніемъ, какъ бы предъ самимъ Богомъ, умиленно слушаая

чтеніе и пѣніе, и Богъ посылаетъ на молящихся Свою милость, благодать и благословеніе. Вы по совершеніи жертвоприношенія насыщаетесь и упиваетесь; мы подъ видомъ хлѣба и вина съ благоговѣніемъ причащаемся самаго тѣла и крови Христовой, чрезъ что соединяемся съ Самимъ Богомъ, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. У васъ по окончаніи жертвоприношенія, какъ бы за одно съ молениемъ, бываетъ конное ристаніе и борьба, ссоры и драки, послѣ которыхъ не рѣдко иной уходитъ съ вывихнутою рукой, другой съ хромою ногой; у насъ каждый съ духовнымъ веселіемъ въ сердцѣ возвращается въ свой домъ. Видите послѣ сего, какое большое различіе между вашимъ языческимъ жертвоприношеніемъ и Богослуженіемъ христіанскимъ. По истинѣ, какъ небо отстоитъ отъ земли, такъ же отстоитъ и ваше жертвоприношеніе отъ Богослуженія христіанскаго.

«Итакъ, познайте изъ сего суетность вѣры вашей и истинность вѣры христіанской. Обратитесь всѣмъ сердцемъ ко Господу Иисусу Христу, примите Его святое ученіе и креститесь въ Него. Дѣлайте это нынѣ же, не отлагая времени. *Дѣлайте пока день есть; придетъ ночь, когда никтоже можетъ дѣлати.* Это значитъ: дѣлайте добрыя дѣла, пока живете въ этомъ мірѣ, а когда придетъ ночь, то есть, когда умрете, тогда никто не можетъ дѣлать добрыхъ дѣлъ. Хотя бы даже человѣкъ и восхотѣлъ по смерти свсей дѣлать добро, но не можетъ. Тогда за одну минуту, данную для покаянія, онъ отдалъ бы все свое богатство, приобретенное во всю земную жизнь свою, но уже будетъ поздно, ибо послѣ смерти нѣтъ покаянія. Отъ многихъ изъ васъ слыхалъ я, что вы отлагаете крещеніе свое до совершеннаго возраста или до старости. Но кто далъ намъ право располагать своею жизнію — умереть въ юности или старости. Кто знаетъ — сегодня ты живъ, а завтра можетъ быть умрешь. Кто положилъ тебѣ предѣлъ жизни? Кто опредѣлилъ тебѣ надежду старости? Кто у тебя достовѣрною порукою о будущемъ? Не видите ли, что и младенцы, только что родившіеся, помираютъ; юноши, только что разцвѣтши,

во цвѣтѣ лѣтъ преждевременно похищаются смертію; мужи и старцы, думающіе прожить еще нѣсколько лѣтъ, внезапно отходятъ изъ сей жизни въ вѣчность. Посему пагубно отлагать время крещенія до совершеннаго возраста или до старости. Кто знаетъ, можетъ быть, ты впадешь тогда въ тяжкую болѣзнь, такъ что ни говорить, ни двигаться будешь не въ состояніи. Кто дастъ тогда тебѣ крещеніе? Кто вспомянетъ о немъ тебѣ, угнетенному уже болѣзнію? Сродники печалятся, посторонніе презираютъ болѣзнь. Приходитъ ночь, и нѣтъ помогателей, крещающаго нѣтъ, смерть уже предстоитъ. Кто тогда избавитъ тебя? Богъ ли, которымъ ты теперь пренебрегаешь? Но Онъ не услышитъ тогда тебя, ибо ты нынѣ Его не слушаешь».

«Что же будетъ съ вами, несчастные, по смерти? Души ваши пойдутъ прямо въ адъ, гдѣ вмѣстѣ съ сатаною будутъ терпѣть вѣчное мученіе. О, сколько тогда восплачешь, каешься безъ пользы, когда увидишь блаженство праведныхъ и вѣчное мученіе грѣшниковъ въ адѣ, рѣкѣ огненной! Страшно подумать объ адѣ. Что же сказать о тѣхъ адскихъ мученіяхъ, которыя будутъ переносить въ ономъ язычники и всѣ нераскаянные грѣшники? Священное Писаніе учитъ насъ, что послѣ страшнаго суда *пойдутъ грѣшники въ муку вѣчную* (Матѣ. XXV, 46), гдѣ огонь неугасимый, червь неумирающій, тьма кромѣшная, то есть, неосвѣщаемая никогда, плачь безутѣшный и скрежетъ зубовъ непрестанный. Помните вы, несчастные, что въ мукѣ вѣчной страдающіе грѣшники несутъ несносную тягость безконечнаго мученія во вѣкъ, то есть, безъ конца. Протекутъ миллионы миллионъ вѣковъ, а грѣшникамъ покажется, что только начинается первая минута ихъ мученія; ибо нѣтъ надежды, чтобы когда-нибудь былъ конецъ мученію. Мученіе адское есть огонь, который вѣчно пребудетъ и тѣла беззаконныхъ будетъ жечь и не сожигать; который столь горячъ и лютъ, что здѣшній огонь не можетъ имѣть съ нимъ никакого сравненія. Во время своего несчастія вы будете звать къ Богу: «избави насъ»; но получите слѣдующій отвѣтъ: «гдѣ ты бо-

ги, которымъ вы въ жизни своей поклонялись? Пусть они васъ и избавятъ».

«Итакъ, братіе, молитесь же усердно Господу Богу, чтобы Онъ молитвами святителей Николая и Иннокентія извелъ всѣхъ изъ тьмы языческаго невѣдѣнія и просвѣтилъ васъ свѣтомъ Своего спасительнаго ученія къ познанію Единороднаго и возлюбленнаго Сына Своего, Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Коему буди отъ всѣхъ насъ слава, честь и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь.»

Такъ до конца жизни преданный апостольскому служенію протоіерей Ливановъ слишкомъ тридцать лѣтъ боролся съ шаманствомъ и въ продолженіе такой долговременной полезной дѣятельности просвѣтилъ св. крещеніемъ около двухъ тысячъ бурятъ. Эта цифра не малая. Да будетъ достопамятна столь полезная дѣятельность его для Церкви. Я думаю, она займетъ почтенное мѣсто въ исторіи сибирскихъ просвѣтителей монголо-бурятъ.

Говоря о дѣятельности миссіонеровъ въ Балаганскихъ степяхъ, скажу, что эта степь съ ея обитателями всегда находилась во вниманіи Иркутскихъ Архипастырей, начиная съ Высокопреосвященнѣйшаго Нила. Хорошо мнѣ памятно просвѣтительное вниманіе Высокопреосвященнѣйшихъ Архипастырей Евсевія, Парвенія и Веніамина, у которыхъ, какъ объ этомъ говорено выше, я былъ переводчикомъ. До викаріевъ Киренскихъ ежегодно посѣщала Балаганскія степи въ Бозѣ почившій Высокопреосвященнѣйшій Веніаминъ и при каждомъ посѣщеніи обоихъ становъ просвѣщала бурятъ св. крещеніемъ въ каждомъ станѣ по нѣскольку десятковъ и даже сотнями. Настояніемъ этого приснопамятнаго Архипастыря заведено, что всѣ инородческіе родоначальники должны быть обязательно крещены. Да, это благодѣтельное распоряженіе много повліяетъ къ успѣшному просвѣщенію и остальныхъ шаманистовъ. Конечно, не мнѣ говорить о святительскихъ дѣяніяхъ Архипастырей относительно миссіи. Мнѣ только остается пожелать успѣховъ нынѣ съ честью подвизающимся на этой нивѣ Христовой и посвятившимъ себя на это многотрудное апостольское служеніе.

Описавъ все, что мнѣ извѣстно о дѣятельности миссіонеровъ въ Балаганскихъ степяхъ, не лишнимъ считаю высказать нѣсколько словъ о томъ, что можетъ послужить въ пользу о. о. миссіонерамъ при ихъ проповѣди между бурятами-шаманистами Балаганскихъ степей.

Двухвѣковое столкновение бурятъ съ русскими и полувѣковое дѣяніе проповѣдниковъ Евангельскаго ученія между бурятами ознакомило ихъ съ нѣкоторыми праздничными днями св. Церкви.

Всѣ балаганскіе буряты празднуютъ свѣтлое воскресеніе Христово. Въ первые дни этого праздника крещенные и некрещенные въ своихъ улусахъ гуляютъ, при чемъ поздравляютъ другъ друга съ праздникомъ и говорятъ: «Херостосъ боскресъ», отвѣчаютъ «боисъ боскресъ»! Конечно, при этомъ разговариваютъ, что Иисусъ Христосъ воскресъ и Богъ на землѣ между ними. При этомъ поется слѣдующая пѣснь, которую я приведу здѣсь цѣликомъ съ русскимъ переводомъ. Эта пѣснь поется въ улусѣ, въ которомъ живу я, а можетъ быть въ другихъ улусахъ поется иначе и лучше.

Агуй сохи гэрэлтулжи байха,

Алтан шарга наран гә;

Амитан зойги хаража байнша

Иисус Христос Бурхан гә.

Шугуй сохи гэрэлтулжи байха,

Эхэ шарга наран гә;

Шутужи гхужи моргохо,

Иисус Христос Бурхан гә.

Ой сохи гэрэлтулжи байха,

Улан шарга наран гә;

Улад зойги хаража байха,

Иисус Христос Бурхан гә.

(Какъ въ пещерахъ освѣщаетъ

Золотистое солнце,

Такъ обо всѣхъ народахъ Промыслитель

Есть Богъ—Иисусъ Христосъ.

Какъ въ чащахъ освѣщаетъ

Мать — золотистое солнце,

Такъ благоговѣнно поклониться

Есть Богъ—Иисусъ Христосъ.

Какъ въ лѣсу освѣщаетъ

Красно—золотистое солнце,

Такъ обо всѣхъ народахъ Промыслитель

Есть Богъ—Иисусъ Христосъ.)

Въ нѣкоторыхъ улусахъ также празднуютъ въ Рождество Христово, Крещеніе, повсюду Новый годъ, въ Успеневъ день, Покровъ, Николинъ день (9 мая), въ Троицынъ день. Святая Пасха называется на языкѣ бурятъ *улаи ундугун* (красное яйцо), а Рождество Христово—оболи мяхан (зимнее мясоясіе), Успеневъ день—зуни мяхан (лѣтнее мясоясіе), прочіе праздничные дни называютъ по-русски: Крещеніе—Кэршен, Троицынъ день—Торойсоб, Воздвиженіе—Дбижин, Спасовъ день—Спасаб, Ильинъ день—Ильен день, Проконьевъ—Поркоб день, Благовѣщеніе—Балгабѣшен, Алексея челоуѣка Божія—Олоксэй Божі, день сорока мучениковъ 9 марта—болъжумури ерхэ одор (день прилета жаворонковъ), масляница—тогхон (масло), заговѣнье—загим. Кремъ этого, они приняли обычай накануне Крещенія, предъ закатомъ солнца, во всѣхъ домахъ дѣлать крестное знаменіе на окнахъ, дверяхъ, печныхъ трубахъ, а въ амбарахъ, юртахъ и стайкахъ на дверяхъ, также на входахъ скотскихъ пригоновъ, сѣнныхъ дворовъ и овиновъ. Этотъ похвальный обычай принятъ по слѣдующему поводу, какъ говорятъ буряты. Когда въ Крещеніе во всѣхъ церквяхъ, а особенно въ Иркутскѣ въ Соборѣ Архіерей водружаетъ крестъ, то въ этотъ моментъ всѣ поселившіеся въ водахъ нечистые духи выскакиваютъ изъ воды, суются вездѣ и ищутъ мѣсто пріюта въ домахъ, во дворахъ, стайкахъ и проч. При этомъ эти духи, видя изображеніе креста Господня, летятъ обратно въ адъ. Нѣкоторые

буряты изъ шаманистовъ въ этотъ день утромъ пьютъ воду или изъ рѣки, или изъ колодезь.

По праздничнымъ днямъ буряты назначаютъ сроки годовичныхъ дней. У нихъ нѣтъ особенно отличительныхъ дней въ году, также нѣтъ своихъ праздничныхъ разгульныхъ дней, кромѣ дней во времена тайлагановъ (общественныхъ жертвоприношеній), въ которые гуляютъ; но дни тайлагановъ не опредѣлены. Тайлаганы зависяютъ отъ обстоятельствъ, свободнаго времени и потому по днямъ тайлагановъ не означаются срочные дни.

Кромѣ праздничныхъ дней буряты, отправляются ли въ путь, начинаютъ ли всякую работу, особенно при посѣвѣ хлѣба, находятся ли въ опасности, или во время грозы и грома, или выходятъ на дворъ во время ущерба мѣсяца въ темную ночь, или ложатся спать, или мать усыпляетъ дѣтей, говорятъ: «ласъ Христось»! (Надо полагать, слово «ласъ» сокращенное «благослови», т. е. благослови Христось). Вотъ удобный случай для проповѣди о. о. миссіонерамъ! Кромѣ этого отцы и матери наказываютъ своимъ малолѣтнимъ дѣтямъ при ихъ выходѣ на дворъ въ ночное время, особенно въ темныя ночи: «Бууха озуроша ябактуй!» (призывайте Бога). Конечно, не шаманскаго духа и бурхана. Также при отправленіи въ дальній путь желаютъ счастливаго пути именемъ Божиимъ, говоря: «въ надеждѣ на Бога, или съ Богомъ». Хотя при отправленіи въ дальній путь нѣкоторые буряты-шаманисты и брызгаютъ тарасунъ въ жертву владѣтелямъ горъ и душамъ умершихъ знаменитыхъ шамановъ, называемыхъ бѣлыми, хотя и прозываютъ ихъ охранителями во время пути, но все таки говорятъ: «съ Богомъ, или да хранить Богъ», а не духъ, или умершій шаманъ. Призывать же своихъ шаманскихъ духовъ, особенно злыхъ, во главѣ съ сатаной съ его слугами, также умершихъ черныхъ шамановъ, при жизни приносившихъ жертву только злымъ духамъ, а не добрымъ геніямъ или духамъ, отнюдь не позволяется никакому шаманисту. Призывать ихъ могутъ только одни шаманы и то при жертвоприношеніяхъ. Въ

устахъ же буряты постоянно слышимое слово бурханъ—это невѣдомый Богъ, а не ихъ бурханы. Это чувствуется въ сердцѣ у всякаго шаманиста. Миссіонеры же могутъ воспользоваться при проповѣди всякимъ добрымъ понятіемъ, что найдутъ у самихъ же буряты-шаманистовъ, какъ воспользовался при проповѣди св. Апостолъ Павелъ среди Ареопага въ Аѳинахъ.

Наконецъ, скажу въ немногихъ словахъ о понятіи шаманистовъ о загробной жизни. Загробная жизнь по понятію шаманистовъ—самая свободная. Она—продолженіе настоящей земной жизни. Поэтому, по повѣртію буряты, души умершихъ ведутъ такую же жизнь, какъ и здѣсь на землѣ. Онѣ обрѣтаются въ своихъ же улусахъ, ѣздятъ на верховыхъ лошадяхъ—своихъ хойлгонахъ (лошадь, увезшая умершаго до могилы). Такихъ лошадей или убиваютъ на могилѣ, или отпускаютъ на волю. Отпущенныхъ на волю лошадей вскорѣ или продаютъ, или вымѣниваютъ. Души умершихъ щеголяютъ въ тѣхъ же одеждахъ, въ какихъ одѣвали умершихъ. Онѣ дѣлаютъ гулянки, вечеринки, у нихъ есть и начальники, которые судятъ и дѣлаютъ разбирательства—словомъ эта жизнь самая разгульная. Кладутъ въ пазуху трубку съ табакомъ, а въ карманъ или въ пазуху кусочекъ мяса, хлѣба, сахару, также кладутъ въ гробъ нѣсколько глотковъ вина, или тарасуну въ разбитой сверху бутылкѣ, съ разбитою краюшкою или чашечкою. Все это кладутъ въ гробъ. Все, что даютъ умершимъ, не истощается, а одежда не изнашивается. Когда хоронятъ умершихъ, то говорятъ, что родные прежде умершіе всѣ собираются, радуются, берутъ въ свою компанію невоумершихъ, пьютъ, ѣдятъ и веселятся.

На этомъ чувственномъ понятіи буряты-шаманистовъ зиждутся всѣ жертвоприношенія. И злые духи, и воображаемые гені-тэнгри, и души извѣстныхъ умершихъ шамановъ и шаманокъ, бѣлыхъ и черныхъ, представляются въ воображеніи шамановъ въ чувственномъ образѣ. Поэтому, когда они захотятъ ѣсть и пить, то подвергаютъ человѣка въ болѣзни. Если кто-нибудь изъ ша-

манистовъ заболить, то домашніе или родственники обращаются къ какому-нибудь шаману, который ворожитъ на жженной растрескавшейся отъ огня лопаткѣ. Шаманъ-колдунъ по трещинамъ угадываетъ, какой именно духъ шамана и шаманки требуетъ и какую именно жертву отъ больного. Если больной къ счастью выздоровѣетъ, то шаманъ, приносившій жертву, приписываетъ это своей силѣ и получаетъ не малую плату — или коня, или полуимперіаль, или просто деньги. Въ случаѣ смерти больного шаманъ объявляетъ, что нельзя никакими жертвами выкупить больного, и все-таки получаетъ плату. Подобныя жертвы, приносимыя отъ имени больныхъ, называются *кырыками* или *загхалами* (частное жертвоприношеніе отъ частнаго лица). Напротивъ, общественныя жертвоприношенія называются *тайлаганами*. Последнія приносятся цѣлымъ улусомъ воображаемымъ геніямъ — западнымъ царямъ, обитающимъ на Саянскихъ горахъ. Эти цари — геніи низпустившіеся съ неба. Ихъ считаютъ девять, пятьдесятъ пять, Сѣверо-восточные — девяносто пять. Еще приносится тайлаганъ землѣ и водѣ. Идея этой жертвы — благодарность и прошеніе о плодородіи. Осенняя жертва приносится геніямъ обладателямъ утуговъ, т. е., зимнихъ мѣстообиталищъ. Есть еще частныя тайлаганы, приносимыя душамъ давно умершихъ шамановъ и шаманокъ. Эти тайлаганы приносятся ихъ потомками. Цѣль всѣхъ этихъ тайлагановъ — та, чтобы приносящіе жили благополучно, умножались въ потомствѣ, жили богато, счастливо и имѣли успѣхъ во всѣхъ занятіяхъ.

Невѣдомый Богъ -- Бурхан, бурятами-шаманистами чуемый только сердцемъ, есть Творецъ всего существующаго. Онъ всеблагъ, а потому призывается Его имя при опасностяхъ. Буряты-шаманисты говорятъ, что хотя Бурхан -- Богъ и ведетъ человѣка къ счастливой и благополучной жизни, но сатана съ своими слугами, а также и души умершихъ черныхъ шамановъ и шаманокъ, прежде времени, до назначеннаго Промысломъ -- Бурхана -- Божіимъ срока отнимаютъ жизнь и счастье у человѣка и наводятъ на него всякую болѣзнь.

Предлагая вниманію проповѣдниковъ Слова Божія между бурятами въ немногихъ словахъ суть шаманства, желаю, чтобы нынѣ ожидающіе просвѣщенія свѣтомъ Евангельскаго ученія буряты-шаманисты съ ихъ шаманами трудами нашихъ о. о. миссіонеровъ и молитвами перваго проповѣдника во языцѣхъ монгольскихъ святителя Иннокентія познали Единаго Истиннаго Бога Отца, и Сына и Святаго Духа, и вошли въ едино стадо Господа нашего Иисуса Христа.

Николай Болдоновъ.

Экзаменъ въ Кутуликской церковно-приходской школѣ въ 1895—96 учебномъ году.

7-го мая сего года состоялся публичный экзаменъ въ Кутуликской церковно — приходской школѣ. Держало экзаменъ изъ обоихъ отдѣленій школы — мужского и женскаго по восьми человѣкъ, всего шестнадцать человѣкъ. Экзаменъ производился, подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго о. благочиннаго, протоіерея Инн. Преловскаго, завѣдующимъ школою мѣстнымъ священникомъ и учительницами — Романовой и Копыловой, — при участіи учителя министерской школы с. Залари — Ловлева. На экзаменѣ присутствовали родители нѣкоторыхъ изъ дѣтей, державшихъ экзаменъ, и нѣсколько человѣкъ изъ мѣстной интеллигенціи. Экзаменовалось 7 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ православнаго вѣроисповѣданія и 1 мальчикъ и 2 дѣвочки іудейскаго вѣроисповѣданія. Родители послѣднихъ также присутствовали на экзаменѣ.

Главное вниманіе на экзаменѣ, естественно, было обращено на Законъ Божій. Дѣти толково и сознательно рассказывали событія изъ Свящ. Исторіи Ветхаго и Новаго завѣтовъ; въ разбивку, безъ малѣйшей запинки, отвѣчали заповѣди Закона Божія, заповѣди Блаженства, члены символа вѣры; при чемъ каждый разъ отъ нихъ требовалось объясненіе отвѣченнаго и всегда получался краткій, но разумный отвѣтъ. Раздѣленіе заповѣдей по скрижалямъ, сопоставленіе ихъ съ заповѣдами Спасителя о любви къ Богу и ближнему,

объясненіе таинствъ и кратко-Божественной Литургіи, объ иконопочитаніи, о разрядахъ святыхъ Православной Церкви (умѣнье объяснить, кто называется пророкомъ, апостоломъ, мученикомъ, священно-мученикомъ, преподобно-мученикомъ, святителемъ, безречникомъ и т. д.), о христіанскихъ праздникахъ, объ отличіи св. мѣра отъ освященнаго елея, о священномъ муропомазаніи Государей и т. п.;— все это спрашивалось у дѣтей на экзаменѣ, и они давали на всѣ вопросы разумные отвѣты. Короче, дѣтямъ въ теченіе ихъ учебнаго курса былъ данъ краткій, но точный и вполне законченный кругъ религіознаго православно-христіанскаго міросозерцанія. При вопросахъ не дѣлалось различія между русскими и евреями, и послѣдніе на всѣ предложенные вопросы давали православно-христіанскіе отвѣты, нисколько не стѣняясь присутствіемъ своихъ родителей.

За Закономъ Божиимъ слѣдовалъ экзаменъ по церковно-славянской грамотѣ; всѣ дѣти бойко прочитали и передали по-русски избранныя мѣста изъ Евангелія отъ Матѳея; при этомъ ихъ спрашивали переводъ непонятныхъ или малопонятныхъ словъ, каковы: иже, дабы, яко, аминь, аллилуія, суббота и т. п.

По русскому языку каждый изъ дѣтей прочелъ по стихотворенію, а нѣкоторые и по два. Чтеніе стихотвореній и басенъ сопровождалось вопросами по грамматикѣ объ употребленіи буквы «ѣ», объ отличіи именъ существительныхъ отъ глаголовъ, объ опредѣленіи падежей вопросами и т. п. Потомъ слѣдовало чтеніе по книгѣ съ пересказомъ прочитаннаго. Статьи для чтенія выбирались небольшія, но вовсе незнакомыя дѣтямъ, чтобы показать экзаменаторамъ и публикѣ, насколько дѣти подготовлены къ чтенію книги. Дѣти читали бойко и передавали содержаніе прочитаннаго толково.— Затѣмъ, по ариеметикѣ дѣти отвѣчали мѣры времени, вѣса, длины и сыпучихъ тѣлъ и рѣшили по нѣскольکو устныхъ задачъ. Въ заключеніе устнаго экзамена каждый изъ дѣтей долженъ былъ пропѣть предложенную ему молитву. Такъ, было пропѣто: Воскресеніе Христово видѣвше, Свѣте тихій, Слава въ вышнихъ Богу, Отъ юности моя, молитва св. Духу, Достойно есть... и подобное. Кромѣ еврейскихъ дѣтей,

всѣ школьники прошѣли предложенныя имъ молитвословія твердо и правильно.

За устнымъ экзаменомъ слѣдоваль письменный: дѣти написали подъ диктовку статью, выбранную и продиктованную учителемъ Ловлевымъ: «Какъ должно молиться», при чемъ самое большое число ошибокъ было сдѣлано 5, а лучшіе ученики сдѣлали всего по одной грамматической ошибкѣ. Потомъ имъ были заданы ариѳметическія задачи, и всѣ были рѣшены быстро и хорошо.

Вообще, экзаменъ произвелъ самое отрадное и пріятное впечатлѣніе. Видно, что школа не бездѣйствуетъ; видно, что учительницы—Романова и Копылова—много и съ пользою потратили времени на подготовку своихъ юныхъ питомцевъ; видно, что они трудились усердно, съ знаніемъ дѣла и пониманіемъ поставленной имъ дѣли. За это же говорило и число выпущенныхъ, хотя далеко еще не вся старшая группа держала экзаменъ, такъ какъ послѣ Пасхи многія изъ дѣтей вовсе не явились въ школу. Присутствовавшая на экзаменѣ публика благодарила комиссію за доставленное ей удовольствіе присутствовать на такомъ экзаменѣ, а одинъ изъ присутствовавшихъ, А. Т. Гробовскій (католикъ) тутъ же просилъ завѣдующаго школою принять отъ него на учебники пять рублей.

Всѣ экзаменовавшіеся мальчики были признаны достойными получить свидѣтельства на льготу IV разряда по воинской повинности, а дѣвочки—свидѣтельства объ окончаніи съ успѣхомъ курса школы.

Такъ состоялся 10-й выпускъ Кутуликской церковно—приходской школы. Чтобы тверже сохранить память объ этомъ, такъ сказать, юбилейномъ выпускѣ, рѣшено было фотографировать его, что и приведено было въ исполненіе. Завѣдующій школою, двѣ учительницы, 8 мальчиковъ и 8 дѣвочекъ снялись общей фотографіей, одинъ экземпляръ которой представленъ въ Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ.

Въ настоящее время школа состоитъ изъ двухъ отдѣленій—мужского и женскаго, помѣщается въ собственномъ, довольно удобномъ зданіи. Общество относится къ школѣ и вообще ко своимъ духовнымъ нуждамъ очень внимательно. Между прочимъ, нынѣ оно, въ

ознаменованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, ассигновало 2225 руб., изъ которыхъ 400 рублей на ремонтъ школьнаго зданія, а 1825 руб. на ремонтъ и украшеніе мѣстнаго храма. Сообщая объ этой жертвѣ Кутуликскаго сельскаго общества, не могу не сказать нѣсколько словъ къ характеристикѣ его. Въ существѣ — очень не богатое, по своей отзывчивости на все доброе оно положительно можетъ служить примѣромъ и болѣе состоятельнымъ обществамъ. Такъ, въ 1874 году оно окончило постройку храма, стоившаго ему свыше 15 тысячъ рублей; въ 1876 году этотъ храмъ сторѣлъ отъ грозы; въ 1884 году на мѣстѣ сторѣвшаго былъ построенъ новый храмъ, обошедшійся обществу свыше 30 тысячъ рублей. Въ теченіе того же времени общество построило домъ священнику и устроило помѣщеніе подъ школу. Все это совершилось на десяти годахъ. Послѣ такого матеріальнаго напряженія въ обществѣ, естественно, наступила реакція и за послѣдній десятокъ лѣтъ особыхъ жертвъ не было. Теперь этотъ періодъ прошелъ и общество видимо вступаетъ въ періодъ менѣе крупныхъ, но болѣе постоянныхъ расходовъ. Да поможетъ ему Господь преуспѣть и развиваться въ этомъ направленіи.

Нарасунская церковно-приходская школа, Забайкальской области.

Жители с. Нарасунскаго, Акшинскаго округа, Забайкальской области, въ виду настоянія о. Георгія Георгіевскаго, не приходскаго священника, а только завѣдующаго Нарасунскимъ приходомъ, постановили: 1) открыть въ приходѣ церковно-приходскую школу съ такими обязательствами: а) на первое время навѣть помѣщеніе подъ школу, съ отопленіемъ и дачею сторожа, б) заготовить на постройку всѣ строительные матеріалы и в) давать на жалованье законоучителю 60 р., учителю 100 р. и на выкупъ учебниковъ и ученическихъ принадлежностей по 50 рубл. Пригѣворъ жителей состоялся въ 10-е сентября 1895 г., внесенъ былъ Епархіальнымъ наблюдателемъ въ Училищный Совѣтъ 27 сентября того же года. Недожидаясь утвержденія, о. Георгій 15-го ноября т. г. благословилъ служеніемъ молебна школь-

ныя занятія въ Нарасунѣ. На первый разъ въ поселкѣ Нарасунскомъ открыта была школа грамоты въ нанятомъ обществомъ помещеніи, учениковъ поступило 15, учителемъ допущенъ былъ псаломщикъ Василій Багрянцевъ, который заявилъ желаніе обучать бесплатно. Такъ дѣло продолжалось до конца 1895 г. Епархіальный наблюдатель въ 26-е декабря т. г. совершилъ Божественную Литургію въ Нарасунскомъ Михаило-Архангельскомъ храмѣ и сказалъ поученіе къ народу, плодомъ котораго явилось два приговора: 1) первый отъ 28 декабря м. г., коимъ жители одного поселка Нарасунскаго обязались давать на содержаніе школы по 50 рубл., нанимать подъ помещеніе школы особый домъ съ отопленіемъ и сторожемъ и выкупать на свой счетъ учебники,—Училищный Совѣтъ пришелъ на помощь, назначивъ смѣтою на сей годъ на содержаніе Нарасунской школы 180 рубл.,—учениковъ въ школѣ на 26 декабря оказалось 21 мальч. и 2 дѣв. На рапортъ Епархіального наблюдателя о вышеизложенномъ и о желаніи жителей имѣть церковно—приходскую школу вмѣсто школы грамоты, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Георгій благоволилъ написать: «Согласенъ. 26 января 1896 г. № 322». Итакъ, благодареніе Богу, школа открыта. Начало положено о. Георгіемъ, дѣло продолжитъ пріемникъ его, человекъ молодой,—его святая обязанность закончить устройство Нарасунской школы и благоприлично обставить оную. Было бы желаніе, Богъ и добрые люди помогутъ.

Вторымъ приговоромъ, отъ 25 января с. г., жители поселка Нарасунскаго постановили: соорудить во вновь открытую Нарасунскую школу св. икону Архистратига Божія Михаила по срединѣ, по правую сторону святителя Николая, а по лѣвую св. мученицы царицы Александры, на добровольныя отъ жителей пожертвованія, съ установленіемъ ежегодно, въ день Священнаго Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, совершать передъ нею благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи и благоденствіи Ихъ Величествъ, учащихъ и учащихся. На докладѣ о семъ Епархіального наблюдателя Преосвященнѣйшій Архипастырь написалъ: «Икону выписать благословляется, — о доб-

ромъ дѣлѣ Нарасунскихъ жителей до свѣдѣнія г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода. 24 февраля 1896 г. № 706». Святая икона заказана въ Москву о отъ 7 февраля с. г. за № 168, стоимостью въ 35 рублей. Н.

Е П А Р Х І А Л Ь Н А Я Х Р О Н И К А .

11 іюля, въ четвергъ, Его Высокопреосвященствомъ была совершена въ Богоявленскомъ соборѣ обычная паннихида, а 12 іюля, въ пятницу, молебень, акаѣистъ Богоматери и Литургія въ Крестовой церкви.

14 іюля—9 недѣля по Пятидесятницѣ. Владыка Архіепископъ совершилъ Божественную Литургію и послѣ нея молебень св. Княгинѣ Ольгѣ (вмѣсто 11 числа) въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи о. ректора Семинаріи и соборнаго причта.

15 іюля—память св. равноапостальнаго князя Владиміра. Архипастырь, въ сослуженіи о. ректора Семинаріи, кафедральнаго протоіерея, градскаго благочиннаго и двухъ священниковъ, совершилъ Божественную Литургію и послѣ нея молебень князю Владиміру въ градо-Иркутской Князе-Владимірской церкви; по окончаніи молебна Его Высокопреосвященство въ усыпальницѣ этой церкви отслужилъ литію по погребенномъ въ ней создателѣ Князе-Владимірскаго храма, рабѣ Божіемъ Василии. На Литургіи былъ рукоположенъ во священника окончившій въ минувшемъ учебномъ году курсъ въ Семинаріи, студентъ Александръ Писаревъ.

18 и 19 іюля—четвергъ и пятница. Его Высокопреосвященство совершилъ въ четвергъ обычную паннихиду по Иркутскимъ Архипастырямъ, а въ пятницу молебень, акаѣистъ Богоматери и Божественную Литургію.

20 іюля—память св. Пророка Іліи. Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ совершилъ Божественную Литургію и послѣ нея молебень св. пророку Іліи въ домовоой церкви на своей дачѣ. Сослужащими были о. ректоръ Семинаріи и свящ. Павелъ Итимскій.

21 іюля—10 недѣля по Пятидесятницѣ. Его Высокопреосвященство совершилъ Божественную Литургію въ Казанскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта.

22 іюля—Тезсименитство Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Архипастырь совершилъ Божественную Литургію и послѣ нея положенный по уставу молебенъ въ Казанскомъ кафедральномъ соборѣ. Проповѣдь на Литургіи произнесъ свящ. И. Подгорбунскій. На Литургіи и молебнѣ присутвовали г. Губернаторъ, военные и гражданскіе чины; на молебенъ явилось и градское духовенство.

23 іюля,—во вторникъ, Его Высокопреосвященство совершилъ Божественную Литургію и послѣ нея молебенъ святителямъ Казанскимъ Гурію, Варсонофію и Герману въ посвященномъ симъ святителямъ храмѣ на дачѣ Иркутскаго женскаго монастыря, въ Худяковѣ. Сослужащими были о. ректоръ Семинаріи, протоіереи В. Громовъ и В. Копыловъ, ключарь кафедральнаго собора, духовникъ и экономъ Семинаріи. За Литургіей о. духовникъ Семинаріи произнесъ приличную случаю проповѣдь. Послѣ службы Владыка посѣтилъ келліи игуменіи монастыря, а также проживающихъ въ Худяковѣ на дачѣ воспитанниковъ Семинаріи.

25 и 26 іюля, въ четвергъ и пятницу, Его Высокопреосвященство совершилъ обычную паннихиду въ Богоявленскомъ соборѣ, молебенъ, акаѳистъ Богоматери и Литургію въ Крестовой церкви.

ИЗЪЯВЛЕНІЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Распутинскаго селенія крестьянинъ Георгій Гавриловъ Распутинъ пожертвовалъ въ январѣ мѣсяцѣ с. г. въ Распутинскую св. Троицкую церковь шелковой подризникъ, стоющій 18 руб., Иркутскій житель Ѳеодосій Ильинъ Щепетунинъ пожертвовалъ въ ту же церковь въ мартѣ мѣсяцѣ с. г. шелковую ризу, епитрахиль, поясъ, и поручи, стоимостію 10 руб. Причтъ и староста означенной церкви симъ изъявляютъ свою благодарность жертвователямъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

≡ ТОРГОВЛЯ КОЗЬМИНА. ≡

Всегда имѣется большой выборъ:
иконъ и крѣтъ, церковной утвари, готовыхъ священническихъ и
діаконскихъ облаченій, парчи, газа и галуна, сусального золота,
золотыхъ, серебряныхъ, накладного серебра и бронзовыхъ вещей,
часовъ карманныхъ и стѣнныхъ, швейныхъ машинъ, музыкаль-
ныхъ инструментовъ, струнъ и принадлежностей, канцелярскихъ
принадлежностей, красокъ сухихъ и тертыхъ, разныхъ игольныхъ,
галантерейныхъ, скобянныхъ, парфюмерныхъ, москательныхъ и
другихъ товаровъ.

Цѣны на всѣ вышеозначенные товары самыя умѣренныя.

НА ОБЛАЧЕНІЯ И ОДЕЖДУ ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ.

Требованія могутъ выполняться наложеннымъ платежемъ.

Адресъ, для писемъ и телеграммъ:

Въ Иркутскѣ, игольный магазинъ **Козьмина.**

Исправленіе погрѣшностей.

Въ № 14 „Епарх. Вѣдом.“ на стран. 344, послѣ рѣчи благочиннаго, строки начинающіеся словами:

Владыка, принявъ хлѣбъ-соль слѣдуетъ читать такъ:

Владыка, принявъ хлѣбъ соль и высказавъ благодарность за привѣтствіе, сообщилъ присутствовавшимъ, что имъ предъ торжествомъ Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, была поднесена Имъ драгоценная складень-икона, отъ духовенства Восточной Сибири и Его Императорское Величество соизволилъ милостиво принять сіе выраженіе вѣрноподанническихъ чувствъ сибирскаго духовенства и благодарить за него.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Воспоминанія о дѣятельности Миссіи въ Балаганскомъ вѣдомствѣ. — Экзамень въ Кутуликской церковно-приходской школѣ въ 1895—96 учебномъ году. — Нарасунская церковно-приходская школа Забайкальской обл. — Епархіальная хроника. — Изъявленіе благодарности. — Объявленіе. — Исправленіе погрѣшностей.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духов. Семинаріи Архимандритъ **Евсевій.**

Печать дозволяется; Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи **И. Брызгаловъ.** 27 іюля 1896 года.

Иркутскѣ, 1896 г. типографія **А. А. Сивыхъ,** Большая ул. д. Милевскаго.